



2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》发布

为规划定期体检 给城市“治未病”

新华社北京5月16日电(记者 王立彬)为城市规划定期体检,查“症状”、消“病灶”,减轻或避免“城市病”,让城市更健康、舒适、安全而有活力——

5月16日,自然资源部对外发布2025年版《国土空间规划城市体检评估规程》,首次全面修订的这一城市规划“体检套餐”标准更突出以人民为中心,更好激发城市活力,推动人民城市建设。

据自然资源部国土空间规划局副局长李亮介绍,新版标准牢牢抓住“加快转变城市发展方式”要求,重点围绕提高城市的宜居性、韧性和智慧水平,调整完善评估指标和重点。

城市安全大于天。新标准从近年来重大自然灾害

国家防总开展2025年汛前检查

对15个重点省份 开展实地督导检查

据新华社北京5月16日电(记者 周圆 魏弘毅)记者16日从应急管理部获悉,根据国家防汛抗旱总指挥部2025年汛前检查统一安排部署,8个检查组对主要江河流域北京、河北、辽宁等15个重点省份开展实地督导检查,检查中发现各地防汛备汛总体有序有力。

各检查组由国家发展改革委、住房城乡建设部、交通运输部等部门负责同志带队,针对2024年灾害应对中隐患排查整改、人员转移避险、基层能力建设等方面暴露的短板弱项,围绕责任制落实、预案修订演练、工程设施隐患排查、基层应急能力、队伍物资保障等5个方面,采取“明查+暗访”的方式,加强专业指导和帮助。

检查中发现各地防汛备汛总体有序有力,但也不同程度存在一些问题:部分地区和行业领域汛前风险隐患排查整治还不到位,存在风险底数更新不及时,风险鉴别能力弱、隐患排查不彻底情况;个别地区的基层应急预案“上下一般粗”,一些乡镇、村(社区)避险转移方案不完善;基层抢险救援能力有待提升,部分村镇专业救援力量和物资设备不足,防灾避灾科普宣传还不够;个别小型水库泄洪能力不足,一些涉水在建工程安全度汛风险较大等。

5月16日,新建潍坊至宿迁高速铁路跨京杭运河特大桥首节钢桁梁成功吊装到预定位置,标志着大桥建设正式进入上部结构施工新阶段。

潍宿高铁是京沪高铁辅助通道的重要组成部分,正线全长约399公里,设计时速350公里。

新华社发



子弹库帛书《五行令》《攻守占》回归祖国

新华社华盛顿5月16日电 当地时间5月16日,国家文物局在中国驻美国大使馆接收美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆返还的子弹库帛书《五行令》《攻守占》。

文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权在视频致辞中指出,美国史密森学会国立亚洲艺术博物馆向中方返还帛书《五行令》《攻守占》,彰显其在文化遗产保护合作中恪守博物馆伦理的努力,是中国主导制定的《青岛建议书》以对话与合作推动历史上流失文物保护与返还理念的成功实践。

帛书回归后,将在文物原生环境中得到更加全面、系统保护和研究,让文物价值得到更加准确、完整理解与阐释。

中国驻美国大使谢锋在致辞中表示,流失海外的中国文物因民族弱乱而远离故土,正随着民族复兴而踏上

归途。子弹库帛书的回归,是中国人民和世界人民的一件文化盛事,也是中美文化遗产保护合作的又一次成功实践,为增进中美人文交流和两国人民友谊注入了正能量,也对国际合作追索返还文物、守护人类文明成果具有示范意义。

国立亚洲艺术博物馆馆长蔡斯·鲁宾逊在交接仪式上说,此次返还是一项深思熟虑的决定。返还协议为亚洲艺术博物馆开辟了新的研究途径。在过去几个月中,博物馆与中国合作伙伴进行了富有成效的对话,有望面向未来开展合作。

子弹库帛书1942年出土于长沙子弹库楚墓,是目前出土的唯一战国帛书,也是迄今发现的中国最早的帛书和首个典籍意义上的古书,对于中国古文字、古文献研究以及学术史、思想史研究具有不可替代的重要价值。子弹库帛

还有通勤时间、人均公园绿地等定期体检。

新标准突出数字化方法运用,指标填报、计算、展示、分析等全环节,可以通过专门开发的数字化工具在线完成,加之精减了指标总数,以达到“既做好工作,又给基层减负”的效果。

李亮说,2017年党中央、国务院对《北京城市总体规划(2016年—2035年)》的批复明确提出建立城市体检评估机制,完善规划公开制度,加强规划实施的监督考核问责。2022年党中央、国务院印发《全国国土空间规划纲要(2021—2035年)》,进一步要求全国所有省、市、县落实定期体检和五年一评估的要求。

据了解,今年开始,城市规划年度体检报告将与供地计划等指标挂钩,以加强绩效考核。

四部门启动“剑网2025”专项行动

聚焦6方面 剑指网络侵权盗版

新华社北京5月16日电(记者 史竞男)国家版权局、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室四部门近日联合启动打击网络侵权盗版“剑网2025”专项行动,这是全国持续开展的第21次打击网络侵权盗版专项行动。

本次专项行动于5月至11月开展,将聚焦6个主要方面开展重点整治:

——以视听作品版权整治为重点,加强对电影、电视剧、微短剧、短视频的版权保护,重点打击非法搬运、传播、售卖视听作品的侵权行为,加强对网站平台帮助侵权治理,为网络视听产业健康发展提供良好版权保障。

——以动漫及游戏领域版权整治为重点,加强对动漫及游戏相关作品及衍生品的版权保护,严厉打击非法复制传播动漫作品、生产销售侵权盗版动漫IP衍生品以及实施侵害游戏版权的私服、“外挂”等行为,推动动漫、游戏相关作品的版权转化运用。

——以计算机软件版权整治为重点,重点打击通过虚假授权、超范围授权证明文件销售侵权盗版软件非法牟利行为,持续净化软件产业发展环境,维护软件市场公平竞争秩序和消费者合法权益,推进软件正版化工作深入开展。

——以网络存储+传播领域的版权整治为重点,重点打击相关平台直接侵权、故意为侵权盗版提供网络服务的帮助侵权,以及教唆、诱导、鼓励用户侵权等违法行为,有效加强浏览器+搜索引擎+网盘商业模式的版权监管。

——以网络销售版权整治为重点,重点打击网络销售侵权盗版制品及资源链接等行为,加大对涉及青少年权益、通过隐蔽渠道分销等新型侵权盗版销售模式的关注,着力规范电商平台、直播平台、短视频平台网络销售版权秩序。

——以流媒体智能终端版权整治为重点,重点打击智能终端破坏技术措施非法接入正版App提供作品资源、直接提供侵权盗版资源或链接的违法行为,强化对交互式网络电视、智能电视机顶盒、佩戴式智能终端等流媒体软硬件的版权监管,净化流媒体智能终端市场版权环境。

国家版权局有关负责人表示,本次专项行动聚焦人民群众反映强烈的网络侵权问题和市场主体关注的网络重点领域,持续深化版权专项整治,强化常态化网络执法监管,规范网络版权传播秩序,破除公平参与市场竞争的版权障碍,助力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以强化版权全链条保护赋能经济社会高质量发展。

事关并购重组

落实“并购六条”新规落地

据新华社北京5月16日电(记者 刘羽佳 刘慧)5月16日,资本市场又一重磅新规落地——中国证监会正式对外公布实施修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》。

并购重组是支持上市公司注入优质资产,提升投资价值的重要工具。2024年9月,证监会发布“并购六条”,优化并购重组市场环境,激发市场活力。

此次公布实施的新规,是为落实“并购六条”,在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出配套规定,创新性地设计了多个“首次”。具体来说,即首次建立简易审核程序;首次调整发行股份购买资产的监管要求;首次建立分期支付机制;首次引入私募基金“反向挂钩”安排。

数据显示,“并购六条”发布以来,沪深两市已披露资产重组超1400单,其中重大资产重组超160单。今年以来,已披露资产重组超600单,是去年同期的1.4倍。其中,重大资产重组约90单,是去年同期的3.3倍。

从审核程序、监管要求到交易机制,新规在制度层面进一步优化了上市公司并购重组流程,将更大程度提升并购重组积极性,赋能上市公司高质量发展,从而进一步提高资本市场运行效能,为经济转型与产业升级注入更强动力。

部署8个方面重大行动

《数字中国建设2025年行动方案》印发

新华社北京5月16日电(记者 高亢)记者16日获悉,国家数据局综合司近日印发《数字中国建设2025年行动方案》,对“人工智能+”基础设施提升等方面进行工作部署。

方案提出,以数据要素市场化配置改革为主线,加快培育全国一体化数据市场,因地制宜发展以数据为关键要素的数字经济,全面提升数字中国建设水平。到2025年底,数字中国建设取得重要进展,数字领域新质生产力不断壮大,数字经济发展质量和效益大幅提升,数字经济核心产业增加值占国内生产总值比重超过10%,数据要素市场建设稳步推进。

方案部署了体制机制创新、地方品牌铸造、“人工智能+”基础设施提升、数据产业培育、数字人才培育、数字化发展环境优化、数字赋能提升等8个方面的重大行动。

据了解,方案是国家数据局首次向地方数据管理部门印发的指导开展数字中国建设的文件。

《餐饮业促进和经营管理办法》修订发布

加力推动餐饮业高质量发展

据新华社北京5月16日电(记者 潘洁 谢希瑶)为贯彻党中央、国务院关于扩大内需、提振消费、制止餐饮浪费、加强安全生产等有关决策部署,完善餐饮业管理机制,推进餐饮业高质量发展,商务部、国家发展改革委近日联合发布《餐饮业促进和经营管理办法》,该办法将于6月15日起实施,原《餐饮业经营管理办法(试行)》同时废止。

新修订的办法包括25条,较原办法增加1条。

新修订的办法增加餐饮业对外交流合作、数字化发展、标准制修订、地方特色餐饮培育等方面的鼓励性条款,在地方商务主管部门职责中增加制定实施促进政策措施、建立健全工作协调机制、完善标准体系、建设培育促进平台等内容,加力推动餐饮业高质量发展。

在细化反食品浪费有关要求方面,新修订的办法明确了餐饮服务经营者在食材管理、引导提醒、餐食及服务提供等方面以及团餐和宴席服务、自助餐服务、外卖服务等场景的反食品浪费要求。

打造一个“比你更懂你”的科创服务体系

(上接第1版)

活动中,天津华苑科创园概念验证小试中试联盟宣告成立,天津国家芯火双创平台、北京大学(天津滨海)新一代信息技术研究院、天津中电新能源研究院有限公司、中科曙光国家先进计算产业创新中心、天津新智感知科技有限公司检测中心等10家单位成为首批成员。该联盟将整合政产学研资源,为科技型中小企业提供服务,推动科技成果从概念验证到产业化落地的高效转化。

南开大学、天津赛象科技股份有限公司等8家单位签署滨海高新区科技成果“先使用后付费”合作协议,在这一模式下,高校院所将科技成果许可(转让)给企业,在免费使用一定期限后,双方可以采用“分期支付”“延期支付”“附条件支付”“收益提成支付”等方式约定付费许可(转让)事宜。

此外,科大讯飞、数格致元、图灵脑愈等10个优质企业集中签约,正式落户天津华苑科创园,涉及人工智能、新材料、通信系统等领域。

天津滨海高新区管委会副主任崔同湘表示,高新区将持续抢抓京津冀协同发展、天开园建设等重大机遇,深入借鉴北京中关村新一轮先行先试改革措施,推动一批大项目、好项目以及高质量孵化器、中试平台落地天津华苑科创园,不断优化科创服务体系,更好地服务科技项目和落地优质企业。

时隔三年,俄乌重启直接谈判

他15日在土耳其“等候”普京。

普京14日批准了俄方与乌克兰谈判代表团人员名单。泽连斯基15日表示,他本人将不出席在伊斯坦布尔举行的俄乌谈判,乌方将派遣高级别代表团参加这一谈判。

新华社莫斯科5月16日电(记者 江宥林)俄罗斯总统助理、俄方谈判代表团团长梅金斯基16日说,俄罗斯与乌克兰近日将各自向对方移交1000名被俘人员。

俄罗斯和乌克兰两国代表团当天在土耳其伊斯坦布尔举行3年来的首次直接谈判,谈判持续近2个小时。梅金斯基在谈判结束后发表声明说,俄方对谈判结果总体满意,愿意继续同乌方进行接触。他表示,乌代表团提出两国领导人举行直接谈判,俄方对此“已经知悉”。

梅金斯基还说,俄罗斯和乌克兰商定将提交各自对未来停火的详细建议。

俄罗斯和乌克兰两国代表团16日在土耳其伊斯坦布尔重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判。此次俄乌谈判由土耳其外交部长费丹主持,在伊斯坦布尔多尔玛巴切宫总统办公室举行。俄方代表团由俄总统助理梅金斯基担任团长,成员包括俄副外长加卢津、俄武装力量总参谋部总局局长科斯秋科夫、俄国防部副部长福明等。乌克兰代表团由国防部长乌梅罗夫、外交部第一副部长谢尔盖·基斯利茨亚以及乌情报部门官员等组成。

在俄乌谈判开始前,美国、乌克兰和土耳其三方在多尔玛巴切宫总统办公室举行会谈,美国国务卿鲁比奥、乌总统办公室主任叶尔马克、乌梅罗夫、乌外长瑟比加和费丹参加。

俄罗斯总统普京11日凌晨对媒体发表声明,提议俄乌双方15日在土耳其伊斯坦布尔无条件重启直接谈判。乌克兰总统泽连斯基随后回应,乌方期待12日开始实施全面和持久停火,这将为外交活动提供必要基础,

“净空2025”反无人机装备器材展洽会在津举行

5月16日,“智汇空域·护航未来——‘净空2025’”反无人机装备器材天津展洽会在京津中关村科技城举行。

展洽会通过京津中关村科技城推介、创新沙龙启动仪式、专家主旨演讲、主题推介、装备展示及自由洽谈等形式,全方位展示宝坻区在低空经济领域的区位优势、产业基础及技术成果,为京津冀协同发展注入科技新动能。

活动现场,“京津反无人机技术创新

沙龙”正式启动,军事科学院军民融合中心、中国电子科技集团公司第五十三研究所、航天科工集团八三五所、天津七一二通信广播股份有限公司等多家科研机构与企业共同参与。

与会专家分别就《中国低空空域管理改革探讨》《低空无人飞行器雷达目标探测技术》发表主旨演讲,为行业高质量发展提供理论支撑。

展洽会设置动态演示与静态展区,集中展示反无人机侦测、干扰、拦截等装备的实际应用效果。

32家企业现场

宝坻区大唐庄镇南李庄村:小菜园扮靓美丽乡村

砖瓦、石块,看着很不整洁。”在人居环境整治过程中,村委会原本计划硬化地面,但不少村民提议:“不如改造成小菜园,既能种菜,又美观实用。”这一建议得到村委会采纳,经过统一规划,村里平整出约30亩土地,并定制统一风格的木栅栏进行围挡,昔日的杂乱角落焕然一新。

南李庄村并未止步于此。村委会计划进一步推广“共享菜园”模式,吸引

演示了最新技术成果,吸引与会嘉宾驻足交流。

本次展洽会是宝坻区落实京津冀产业协同发展的又一实践,通过搭建技术交流与产业对接平台,加速低空安全技术从“实验室”走向“生产线”。未来,宝坻区将依托京津中关村科技城创新资源,持续完善低空经济生态圈,推动“智慧大脑”与“产业双手”深度联动,为京津冀协同发展书写“安全护航”新篇章。

通讯员 戴云岭

城市居民前来认领。“未来,城里人可以带孩子来体验农耕、采摘,村委会帮忙协调打理,既能带动乡村旅游,也能让村民增收。”李春武介绍,大唐庄镇相关负责人宋明远表示,南李庄村是镇里的示范点,若成效显著,将在其他村推广“共享菜园”“集体菜园”模式,持续提升村民的获得感和幸福感。

通讯员 戴云岭